Elektronické soucastky - laboratorni cviceni

Dioda jako usmérnovac
Ukol:
1.1 Pokyny pro méreni

Sériovy usmérnovac
Postup:
1) Zapojte diodu jako sériovy usmeérnovac¢ podle
obr.1, zobrazte pribéhy vstupniho a vystupniho
napéti na osciloskopu pro nizky kmitoCet (cca
100Hz) a pro vyssi kmitocet (cca 10kHz a vice
podle typu diody tak, aby byl vidét projev
zotavovaci doby). Pro urCeni zotavovaci doby
zvolte takovy kmitocet, pfi kterém prekmit do
zaporné pulperiody nepiekroci polovinu amplitudy
vstupniho napéti. Prabéhy piekreslete, okotujte a
urcete zotavovaci dobu.
Na vystup usmériiovaCe zapojte filtracni
kondenzator a zakreslete prubéhy z osciloskopu
- pro nizky kmitocet (cca 1kHz) s kondenzatorem

C =10nF , 100nF, 1yuF.

- pro vyssi kmitocet (cca 10kHz) opét se stejnymi
kondenzatory a priab&hy porovnejte.
Pro  kmitocty 100Hz a 10kHz

usmeériovaci ucinnost usmeriovace
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2)

3) urcete

Ui je amplituda vstupniho napéti
Uy je sti. hodnota vystupniho napéti (zméfite
osciloskopem bez kondenzatoru na vystupu)
(Up=Un/q pro jednocestny usm. a harm. priib&h)

1)

2)

Zapojte diodu jako paralelni usmériiovac
podle obr.2.

Zakreslete  pribéhy  z obrazovky  pro
kmitocet 100Hz, 1kHz, 50kHz. Pti vyssich
kmitoc¢tech dojde k deformaci u, jako projev
zotavovaci doby.

Pribéhy okoétujte a pti kmitoctu 100Hz
odectéte hodnotu napéti U (ubytek napéti na
diod¢ v propustném smeéru).

Z pribehi urcete pro kmitocty podle bodu 2
fazové posuny vystupniho napéti
vzhledem k vystupnimu napéti.

3)

4)

Ovérte vlastnosti Si diody jako sériového a paralelniho usmérinovace
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Obrazekl: Sériovy usmériiovac a urcent
zotavovaci doby

Napéti u, je obrazem proudu L.

A,B — vstupy osciloskopu
G - generator funkci

Meteni U, osciloskopem je vhodné, protoze
multimetry maji omezené kmito¢tové vlastnosti.

Paralelni usmérnovaé
1k~ 5k
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5) (V ptipadé€, ze by se, vzhledem parametrim
diody, fazovy posun neprojevil, zvysujte

kmitocet, az uvedeny jev nastane).

Obrazek 2:

1.2 Méreni a jeho vyhodnoceni

JLON

Paralelni usmériiovac a prabehy napéti

Priib¢hy pozorované na osciloskopu zakreslete, proved’te popis os a vyhodnot'te !
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Zavér:

1.3 Teoretické poznamky
1.3.1 Dynamicky rezim polovodicové diody
Rychlost klesani proudu diodou pii poklesu napéti je zavisld 1 na parazitnich

parametrech jako je napf. seriova induk¢nost ptivodl (cca 100nH) a seriovy odpor (cca 0,2
Q).




Elektronické soucastky - laboratorni cviceni

Parametry skute¢né diody jsou v praxi zavislé na fad¢ parazitnich vlivi.
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svodovy odpor diody (uplatni se
v z&vérném sméru)

diftzni kapacita (uplatni se

v propustném smeru)

bariérova kapacita (uplatni se

v zavérném sméru)

odpor materialu diody a odpor
ptivoda (107 - 10* Q)
induk¢nost piivoda

idealni dioda

Obrazek 1: Nahradni schéma diody z linearnich obvodovych prvka

Konkrétni nahradni schéma je tfeba vzdy sestavovat podle podminek za kterych bude
dioda pracovat, pfedevsim podle rychlosti d¢jt, které bude zpracovavat.
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C, - bariérova a difuzni kapacita Cr + Cp
Ryq - dynamicky odpor diody

Obrazek 2: Nahradni schéma diody pro nizké kmitocty

1.3.2 Nahradni odpor diody

Staticky odpor Rg U
pro konkrétni bod R, = Fl
charakteristiky I,

Dynamicky odpor Ry - je ddn strmosti VA

charakteristiky (v propustném sméru se blizi nule)

m
R, =—% . tga

m,
Pro oblast prahového napéti jsou oba odpory
pfiblizné stejné

a rovnaji se v podstaté odporu polovodi¢ového

materialu.
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Obrazek 3: Staticky a dynamicky odpor z VA-charakteristiky

Jednim z meznich parametri diody, ktery urcuje jeji uzitné vlastnosti je dynamicky
parametr oznacovany jako doba zavérného zotaveni t.. (Reverse Recovery). Udava, jak
rychle dioda dokéaze ptejit z propustného do zavérného rezimu a blokovat prichod proudu.
Dioda se tedy stava nevodivou az po uplynuti doby zavérného zotaveni t,.. Pro Schottkyho
diody a diody GaAs je t. fadové 10™'%s. Tuto dobu lze stanovit z ¢asové zavislosti ip(t).
Zotavovaci dobu je mozné také urcit z prubéhu vystupniho napéti u, (viz prvni tloha zadani),
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které¢ je obrazem proudu protékajiciho diodou. Pro jeji urCeni se pouziva napt. tecny
k ptfekmitu (jak je naznaceno na obrdzku v zadadni, nebo Casovy interval pro pokles na 1/10
velikosti prekmitu.

Pfi zméné polarity napéti na diod€ pokles proudu pokracuje i do zdpornych hodnot, protoze
dochazi k postupnému odcerpavani injektovanych minoritnich nosicti naboje, které se v diod¢
nahromadily pfi propustné polarizaci. Tzn., Ze postupné dochéazi k opétnému rozsiteni oblasti
prostorového naboje.
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Obrazek 4: Piiklady pribéht vystupniho napéti sériového usmériiovace

pro diodu BA 228



